Глоссарий

Теоретические основы бухгалтерского учета

Активы предприятия – хозяйственные средства, сгруппированные по составу и размещению.

Активные счета — счета на которых осуществляется бухгалтерский учет хозяйственных средств (имущества, ресурсов).

Бухгалтерская от стате в совокупность форм от стате в совокупность в совоку

Бухгалтерский баланс — одна из форм бухгалтерской (финансовой) отчетности, отражающая в обобщенном виде его средства по составу и направлениям использования (актив) и источникам их финансирования (пассив) в денежной оценке на определенную дату.

Бухгалтерский документ – письменное подтверждение уже свершившейся хозяйственной операции или разрешение на ее выполнение.

Бухгалтерский учет — система непрерывного, сплошного документированного отражения информации о стоимости и движении имущества и обязательств организации методом двойной записи на счетах бухучета в денежном выражении.

Вступительный баланс — это баланс на начало отчетного периода.

Документация – совокупность носителей первичной информации, отражающая хозяйственную деятельность предприятий и организаций.

Документооборот – движение документов с момента их составления до момента передачи в архив.

Доходы — увеличение экономических выгод в течение отчетного периода путем увеличения активов или уменьшения обязательств, ведущее к увеличению собственного капитала организации, не связанному с вкладами собственника ее имущества (учредителей, участников).

Заключительный баланс – это баланс на конец отчетного периода.

Затраты — стоимость ресурсов, приобретенных и (или) потребленных организацией в процессе осуществления деятельности, которые признаются активами организации, если от них организация предполагает получение экономических выгод в будущих периодах, или расходами отчетного периода, если от них организация не предполагает получение экономических выгод в будущих периодах.

Инвентаризация – способ определения фактического наличия материальных ценностей на предприятии и сверка их с данными бухгалтерского учета.

Инвестиционная деятельность – деятельность организации по приобретению и созданию, реализации и прочему выбытию основных средств, нематериальных активов, доходных вложений в материальные активы, вложений в долгосрочные активы, оборудования к установке, строительных материалов у заказчика, застройщика, осуществлению (предоставлению) и реализации (погашению) финансовых вложений, если указанная деятельность не относится к текущей деятельности согласно учетной политике организации.

Калькулирование себестоимости – совокупность методов учета затрат, приемов и способов исчисления себестоимости готовой продукции (работ, услуг).

Капитал – ресурсы, которые могут быть использованы в производстве товаров или оказании услуг.

Корреспонденция счетов – взаимосвязь между счетами возникающая в результате отражения на них хозяйственных операций при помощи двойной записи.

Метод бухгалтерского учета — это упорядоченная система сбора, обработки, обобщения информации о состоянии и движении объектов учета путем сплошного, непрерывного и документального отражения методом двойной записи на взаимосвязанных счетах бухгалтерского учета. *Метод начисления* — отражение хозяйственных операций в бухгалтерском учете и отчетности в том отчетном периоде, в котором они фактически совершены, независимо от даты проведения расчетов по ним.

Оборот – суммирующий итог записей хозяйственных операций по дебету или кредиту счета за определенный (отчетный) период, как правило, за месяц без начального сальдо.

Краткосрочные активы – активы, которые завершают свой оборот в течение одного производственного цикла и возмещаются за счет выручки от реализации.

Оценка – способ выражения в денежном измерении имущества предприятия и его источников. В Республике Беларусь единицей измерения является белорусский рубль.

Пассив – способ группировки источников формирования хозяйственных средств.

Пассивные счета – счета, на которых ведется учет источников образования хозяйственных средств.

План счетов бухгалтерского учета — систематизированный перечень счетов, необходимых для ведения бухгалтерского учета, на предприятиях, в организациях и учреждениях.

Прибыль – превышение доходов над расходами за учетный период.

Расходы – уменьшение экономических выгод в течение отчетного периода путем уменьшения активов или увеличения обязательств, ведущее к уменьшению собственного капитала организации, не связанному с его передачей собственнику имущества, распределением между учредителями (участниками).

Резервы предстоящих расходов – источники средств, резервируемые организацией в соответствии с действующим законодательством и учетной политикой в целях равномерного включения расходов в затраты на производство и расходы на реализацию.

Сальдо – наличие средств или источников на определенную дату.

Статья бухгалтерского баланса – показатель (строка) баланса, характеризующая отдельный вид имущества или источников его образования.

Счета бухгалтерского учета — способ группировки и текущего отражения изменений в составе хозяйственных средств и источников их образования, который позволяет отразить не только начальное и конечное их состояние, но и сами изменения объектов учета в результате свершившихся хозяйственных операций.

Текущая деятельность – основная, приносящая доход деятельность организации, и прочая деятельность, не относящаяся к финансовой и инвестиционной деятельности.

Учетные регистры – это специальные таблицы (бланки), предназначенные для отражения в них хозяйственных операций, зафиксированных в первичных документах.

Учетный измеритель — это учетная единица, при помощи которой производится измерение и исчисление хозяйственных средств и операций.

Учетный процесс — это осуществление учетных работ в определенной последовательности, по отдельным стадиям, тесно связанным между собой и представляющим единую систему.

Финансовая деятельность - деятельность организации, приводящая к изменениям величины и состава внесенного собственного капитала, обязательств по кредитам, займам и иных аналогичных обязательств, если указанная деятельность не относится к текущей деятельности согласно учетной политике организации.

Хозяйственный учет — это учет хозяйственной деятельности, который заключается в непрерывном обращении, распределении и потреблении материальных благ.

Управленческий учет

Аналитический отмет — подготавливаются по запросам руководителей и содержат информацию о проделанной работе (деятельности), раскрывающую причины и следствия результатов по отдельным ее аспектам, предполагают анализ материалов, полученных в результате выполнения соответствующей работы (деятельности).

База распределения – показатель, непосредственно относящийся к процессу производства определенных видов продукции, пропорционально которым на себестоимость этих видов продукции относятся косвенные затраты.

Бюджет – информация о планируемых или ожидаемых доходах, расходах, активах, капитале и обязательствах которая используется для планирования, контроля и оценки эффективности деятельности.

Бюджет гибкий — бюджет, показатели которого могут регулироваться в зависимости от уровня деятельности. Из всех них можно выбрать бюджет, при-емлемый для любого уровня фактической деятельности, чтобы оценить фактические затраты и расходы.

Бюджет динамический – динамическое прогнозирование финансовых операций на ряд ближайших периодов (недель, месяцев или кварталов). В конце каждого периода та часть бюджета, которая соответствует прошедшему периоду, удаляется, а новый раздел бюджета за аналогичный по продолжительности период добавляется.

Бюджетирование, *Планирование* – процесс планирования движения ресурсов в организации на заданный будущий период и/или проект.

Бюджет фиксированный – бюджет, планирующий конкретные суммы доходов и расходов для каждой бюджетной статьи. Называется также статическим бюджетом.

Бюджет функциональный – бюджет, в котором расходы и доходы классифицируются по функциям.

Внутренний контроль — система средств контроля, устанавливаемая управленческим звеном организации для обеспечения строгого следования политике управления, сохранности активов, а также — насколько это возможно — за-

вершенности и точности информации.

Директ-кост — система учета затрат и калькулирования себестоимости, согласно которой только переменные производственные затраты включаются в себестоимость продукции и в оценку конечных запасов, а постоянные затраты в общей сумме относятся на финансовый результат деятельности и не разносятся по видам продукции.

Драйвер затрат — это параметр, в соответствии с которым часть косвенных затрат, связанных с использованием ресурсов, должна быть перенесена на их стоимость.

Драйвер ресурса — это параметр, пропорционально которому стоимость ресурса переносится на стоимость операции.

Драйвер операций — это параметр, пропорционально которому стоимость операций переносится на объекты затрат.

Калькуляция себествоимости — накопление и отнесение затрат на объекты учета затрат (единицы продукции, подразделения и т.п.), для которых требуется раздельная калькуляция или оценка.

Комплексные от отчеты, которые представляются регулярно за отчетный период (чаще всего по центрам ответственности), в которых содержатся показатели о доходах и расходах, выполнении бюджетов, движении ресурсов для общей оценки и контроля.

Контроллинг — инструмент интегрированного информационного обеспечения планирования, учета, анализа и контроля состояния дел для принятия решений на базе компьютеризированной системы сбора и обработки информации на предприятии. Предполагает систематический контроль, отслеживание хода выполнения поставленных задач с одновременной коррекцией работы.

Контрольные от отчеты, в которых фактические результаты деятельности центра ответственности сравниваются с показателями деятельности, прогнозируемыми для данной ситуации. Эти отчеты позволяют рассчитать значения отклонений и выявить причины их возникновения.

Косвенные затраты - затраты, связанные с производством нескольких

видов продукции, выполнением нескольких видов работ, оказанием нескольких видов услуг, которые включаются в себестоимость определенного вида продукции, работ, услуг по определенной базе распределения. Называются также Накладными расходами. Любые затраты, которые невозможно непосредственно отнести на единственный результирующий объект затрат. Эти затраты распределяются на несколько результирующих объектов затрат или хотя бы на один промежуточный объект затрат.

Кост-драйвер — это параметр (индекс-измеритель) результата вида деятельности (процесса, операции).

Маржинальная прибыль — разность между доходом от реализации и переменными затратами. Для достижения точки безубыточности маржинальная прибыль должна покрыть постоянные затраты. Называют также Маржа покрытия.

Маржинальный доход — Величина, на которую увеличится доход при изменении уровня деятельности в случае применения метода калькуляции по прямым затратам.

Мониторинг — система регулярных, длительных наблюдений в пространстве и во времени, дающая информацию о состоянии организации с целью оценки прошлого, настоящего и прогнозов на будущее для обоснования управленческих решений. В рамках системы наблюдения происходит оценка, контроль объекта, управление его состоянием в зависимости от воздействия определенных факторов.

Метод учета затрат на производство и калькулирования себестоимости — это совокупность разработанных приемов организации документирования и учета затрат, обеспечивающих определение фактической себестоимости продукции и контроль за её формированием.

Незавершенное производство – продукт или продукты на разных стадиях готовности, включая все материальные ресурсы — от сырья, выданного "в производство", до полностью переработанного материала, ожидающего выходного контроля и приемки в качестве готового продукта.

Норматив – универсальная, широко распространенная норма, относящаяся преимущественно к удельному расходу ресурсов на единицу, характеризующую объект потребления ресурсов.

Нормы затрат (Стандарт) — это количество необходимых или рассчитанных предопределенных затрат (материальных или трудовых) в натуральном выражении, которые выражаются в расчете на единицу продукции и рассчитываются на основе конкретных условий производства и при ожидаемом объеме выпуска продукции.

Носители затрат – продукция (работы, услуги) на которую относятся затраты.

Объект учета затрат — это продукция, проект, центр ответственности, функция или другой объект, для которого выполняется учет, измерение или оценка затрат для получения информации в целях контроля и управления.

Объект калькулирования — отдельные изделия, группы изделий, полуфабрикаты, незавершенное производство, работы и услуги, себестоимость которых определяется. Номенклатура объектов калькулирования является обязательным условием достоверности калькуляций, обеспечивает необходимую информацию о себестоимости, определяет структуру учета затрат.

Общие затраты — стоимость ресурсов, привлеченных для совместного производства двух или более видов продукции; эта стоимость не может быть отнесена напрямую на какой-то один из этих видов продукции. Отнесение затрат осуществляется проведением одной или нескольких последовательных процедур распределения.

От станости подразделения, которые помогают организации в достижении стратегических и тактических целей. Использование ключевых показателей эффективности даёт возможность оценить состояние организации и помочь в оценке реализации стратегии.

Основная продукция — это все виды продукции, ради получения которых организовано производство.

Прямые затраты – затраты, связанные с производством определенного вида продукции, выполнением определенного вида работ, оказанием определенного вида услуг, которые могут быть прямо включены в себестоимость определенного вида продукции, работ, услуг.

Побочная продукция — это продукция, которую получают параллельно с основной продукцией, и которая не является целью производства. При калькуляции себестоимости в одних случаях побочную продукцию оценивают по установленным ценам и исключают из суммы затрат на производство, а в других — сумму затрат на производство распределяют между видами основной и побочной продукцией.

Распределение затрат – это отнесение затрат на конкретный объект.

Расходы периода – это затраты, прямо или косвенно связанные с доходами за период, которые не могут быть связаны с доходами будущих периодов.

Результаты деятельности — термин, применяемый для оценки всей деятельности организации, ее центров ответственности или ее отдельной сферы за определенный период.

Результирующий объект затрат – это объект учета затрат, на который отнесены и прямые, и косвенные затраты; в системе накопления затрат он является одной из конечных точек накопления.

Себестоимость – затраты на производство и/или реализацию продукта.

Себестоимость единицы продукции — себестоимость одной единицы продукции или одной единицы элемента его себестоимости. Рассчитывается обычно делением общей себестоимости на общее число единиц.

Себестоимость продукции — качественный показатель, который показывает, во что обходится организации производство и сбыт продукции и характеризуется величиной затрат в денежном выражении на производство конкретных видов выпущенной продукции и / или на калькуляционную единицу продукции.

Себестоимость реализованной продукции, работ, услуг — включает прямые затраты и распределяемые переменные косвенные затраты, непосредственно связанные с производством продукции, выполнением работ, оказанием услуг, относящиеся к реализованной продукции, работам, услугам.

Себестоимость реализованных товаров — стоимость приобретения реализованных товаров (в ценах приобретения или в розничных ценах, за исключением сумм реализованных торговых наценок (скидок, надбавок), налогов, включаемых в цену товаров).

Система управленческого учета — это информационная система, обеспечивающая в системном или проблемном порядке сбор, измерение, систематизацию, анализ и передачу данных для принятия оперативных, тактических и стратегических решений, необходимых в управлении бизнесом хозяйствующих субъектов и их подразделениями для достижения основной цели деятельности и конкурентных преимуществ.

Система учета затрат – система управления, обеспечивающая сбор, учет, анализ, управление и распределение затрат по объектам учета затрат.

Смета – расчёт (план) предстоящих расходов на осуществление какойлибо деятельности.

Смета затрат – полный расчет затрат организации на производство и реализацию продукции за определенный календарный период, составленный по экономическим элементам. Смета затрат позволяет определить общую потребность организации в денежных ресурсах, сумму материальных и трудовых затрат, провести расчеты доходов и расходов организации. Смета затрат и калькуляция себестоимости продукции тесно связаны между собой, содержат одни и те же затраты, но учитывают их по разным признакам. С помощью калькуляции определяется себестоимость единицы продукции, а по смете — себестоимость товарной и валовой продукции организации.

Сопряженная продукция — несколько видов продукции, получаемых в результате переработки одного исходного материала (совокупности материалов) или выращивания одной сельскохозяйственной культуры (содержание одной группы животных). При калькуляции себестоимости сопряженной продукции затраты на ее производство распределяются между видами продукции.

Стандарт-кост – система учета затрат и калькулирования себестоимости, целенаправленная на управление прямыми затратами.

Статьи затрат — совокупность затрат на производство и/или реализацию продукции (работ, услуг), объединенных по признаку их однородности. Учет по статьям затрат обеспечивает группировку затрат организации по отношению к способу калькуляции.

Стоимость (Кост) — денежное выражение произведенных затрат на единицу продукции. Это понятие само по себе не имеет определенного смысла. Оно приобретает смысл при использовании совместно с термином, отражающим его суть: например, стоимость приобретения, инкрементная стоимость или постоянные затраты.

Стратегический управленческий учет — направление управленческого учета, в рамках которого основной акцент делается на информации, связанной с внешними для компании факторами, а также с нефинансовой информацией и информацией, возникающей внутри организации, что в совокупности позволяет сформировать информационное обеспечение принятия стратегических управленческих решений.

Управленческая от от совокупность упорядоченных показателей об условиях и результатах деятельности структурных подразделений, отдельных направлениях деятельности организации и другой информации которая интерпретирует отклонения от целей, планов и смет.

Управленческий учет — сбор, измерение, накопление, проведение анализа, подготовка, интерпретация и предоставление информации, необходимой системе управления организацией для осуществления планирования, оценки и контроля хозяйственной деятельности и принятия управленческих решений.

Усеченная себестоимость — предполагает отнесение на себестоимость единицы продукции только переменных затрат. Постоянная часть общепроизводственных затрат, а также общехозяйственные затрат и коммерческие расходы списываются на уменьшение выручки в конце отчетного периода без распределения на выпущенную продукцию.

Финансовый учет – учет активов, обязательств, собственного капитала, доходов и расходов хозяйственной единицы, на основе которого внешним сторонам предоставляются отчеты, отражающие динамику финансового состояния организации, результаты ее деятельности и движение денежных средств. В отечественной практике чаще используется понятие бухгалтерского учета.

Элемент затрат – составная часть затрат, однородных по своему экономическому содержанию, классифицируемая в соответствии с факторами, которые вызвали их возникновение. Затраты, образующие себестоимость продукции (работ, услуг), группируются в соответствии с их экономическим содержанием по следующим элементам: материальные затраты; затраты на оплату труда; отчисления на социальные нужды; амортизация основных фондов; прочие затраты.